

2024年9月18日 星期三 今日4版 总第2162期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

## 中央政法委牵头 对各省区市开展扫黑除恶常态化中央督导

新华社北京9月16日电 常态化扫黑除恶斗争中央督导日前在京进行前培训,中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清强调,要贯彻落实党中央关于常态化开展扫黑除恶斗争的决策部署,通过督导发现问题、解决问题、传导压力、落实责任,推进扫黑除恶常态化走深走实。

陈文清要求,要通过督导推动各地牢牢把握扫黑除恶斗争正确政治方向,坚决扛起政治责任,确保党中央决策部署不折不扣落实到位。推动各地坚持以人民为中心,顺应人民群众呼声,把打击锋芒始终对准人民群众反映最强烈、最深恶痛绝的各类黑恶势力违法犯罪,充分展示党中央有黑必扫、除恶务尽的决心。

陈文清强调,要明确督导重点,着力发现和解决突出问题,切切实实让人民群众看到督导成效。要聚焦重点线索核查、重大案件攻坚情况开展督导,推动各地打深打透。要聚焦综合治理、源头预防情况开展督导,推动各地深入开展行业领域内黑恶势力线索排查、乱象整治等工作,最大限度挤压黑恶势力滋生空间。要聚焦依法履职、责任落实情况开展督导,推动地方党委政府落实属地责任、政法机关落实办案责任制、行业部门落实监管责任。

根据党中央统一部署,由中央政法委牵头,全国扫黑除恶斗争领导小组成员单位参加,首次对各省区市开展扫黑除恶常态化中央督导。

## 宽严相济彰司法温度 依法假释显人文关怀 吴忠中院让假释工作在阳光下运行

本报记者 何巧云 通讯员 徐雅洁 杨成



8月30日,在灵武市社区矫正管理局,假释人员杨某表示会遵守相关规定,尽快回归社会。  
本报通讯员 杨成 摄

“要引以为戒,把你们的小家经营好”

8月20日,吴忠中院审监庭庭长王文喜一行走进灵武市一家餐厅,对拟假释人员杨

某家进行核查。

杨某10岁的儿子小华(化名)正在写作业,听到法官说起自己的爸爸,一双怯生生的大眼睛看着法官,忍不住哭出声:“叔叔,我想

爸爸了……”

王文喜一把将小华抱在怀里,安慰道:“好好学习,你很快就能见到爸爸了……”

“我丈夫犯罪应该受到惩罚,但还是希望法院能给他一次假释的机会,回来后我们本本分分地经营好这个餐厅,把日子过好。”杨某的妻子马某对法官说。

吴忠中院审监庭就罪犯杨某假释一案中执行机关提交的证据材料,赴杨某常住地灵武市城区司法所、鼓楼社区及其家庭经营的餐厅进行复核,并随机走访附近邻居。经过现场走访了解,罪犯杨某在其居住地没有不良反映,其家庭经营一家餐厅,有较为固定的收入,再犯罪危险性小,与执行机关提交的假释材料一致,符合法律规定的假释条件。

王文喜向马某再三叮嘱道:“你是杨某的妻子,也是他假释的保证人,如果杨某能够假释,你平时要督促他深刻吸取犯罪教训,引以为戒,把你们的小家经营好。”

建立假释庭前证据核查制度,是吴忠中院贯彻执行“两高一部”《关于依法推进假释制度适用的指导意见》的一项创新举措,庭前实地核查刑罚执行机关提交证据的真实有效性,目的是规范假释案件的办理,确保假释罪犯没有再犯罪危险,把好假释适用“第一关口”,积极稳妥推进假释制度的适用。

(下转03版)

## 节日里,银川公安护万家安宁

同时,对工作人员进行安全知识宣教,增强工作人员的安全意识和应急处置能力。结合道路交通流量大、易拥堵等实际,交警分局全警在岗在位,全天候路面执法执勤,确保群众安全有序出行。开展“进直播间、进农村、进企业、进社区、进学校”交通安全宣传教育活动,紧紧围绕“中秋假期出行提示”“秋收农忙交通安全宣传”“拒绝酒醉驾”等主题,通过“线上+线下”宣传相结合的方式开展中秋节前交通安全宣传,倡导广大交通参与者牢固树立交通安全意识。

为守好群众的“钱袋子”,进一步提升广大人民群众知诈、识诈、防诈、反诈的能力,民警辅

警深入辖区,通过微信群发布防诈提示、敲门入户、发放宣传彩页、开展反诈宣传活动等方式,面对面为群众讲解生活中常见的电信网络诈骗类型,详细讲解诈骗分子的常用手段和防范方法,提醒居民们在节日期间要格外警惕以“中秋礼品”“月饼促销”等为幌子的诈骗陷阱。

## 中秋节里的法治元素

本报记者 杨秀丽 文/图



兴庆区司法局工作人员用通俗易懂的语言,向社区群众讲解相关法律知识。

“小朋友,你的‘月光灯’上画的是什么呀?”“我这盏灯上画的是一棵法律之树,我感觉法律就像一棵大树,根扎得深,叶子长得茂盛,保护我们每一个人不受伤害。”家住银川市兴庆区掌政镇新创家园的张雨彤小朋友说。

又是一年中秋佳节。为传承中华经典,弘扬优秀传统文化,感受法治文化魅力,近日,兴庆区司法局将法治宣传与传统文化相融合,为欢乐喜庆的节日增添别致的法治元素。

“姐姐,我的根本大法是宪法,我答对了吧,是不是可以传递‘月光灯’了?”家住掌政镇新创家园的王梦佳自信满满地说出答案

后,赶忙将“月光灯”传递给下一个人,生怕倒计时的铃声在自己手中响起,引来周围人一阵欢笑。在掌政镇石榴红广场,兴庆区司法局联合掌政司法所设立主题游戏,巧妙融入民法典、未成年人保护、法律援助、行政复议等法律知识,其中“月灯传福气”深受大家喜欢,你一言我一语,传月灯、答问题、演才艺……寓教于乐,其乐融融。

“叔叔阿姨,我们这张月光线索卡上写着‘王老吉面壁,打一网络安全设备’,大家快来猜一猜。”“防火墙!”富宁街司法所工作人员马鹏瑞语音刚落,家住富康小区的张女士便准确抢答。自强社区新时代文明实践站内挂满了各式各样的花灯,每个花灯上都有一张月光线索卡,大家驻足思索、竞相答题,猜出谜底的就能收获一份“中秋大礼包”。“月光来解谜”游戏,以赏灯猜谜的形式激发了群众学习法律知识的热情。

“小哥,购买商品遇到质量问题,可以先与商家协商退货、换货或者赔偿;协商不成时,可以向消费者协会投诉或者向有关部门举报……”在“月满法治问”环节,面对外卖小哥犯难的模样,中山南街司法所工作人员予以解答。新华街司法所步行街开展“塞上喜丰收 团圆庆佳节”法治宣传活动。各司法所纷纷摆摊设点“火热出摊”,工作人员化身“法治讲师”,发放法治宣传册,为商户和群众提供“零距离”的法律服务。

自治区司法厅  
出台四项制度促规范执法

我在现场

## 银川两部门联合执法 让“黑车”现原形

本报记者 李毓琛 郑芳芳 文/图

“你好,我们是银川市交通运输综合执法支队的执法人员,请熄火下车。”9月13日,银川市交通运输综合执法支队三大队与银川市公安局公共交通治安分局治安大队一行10余人,联合开展城市客运领域百日攻坚专项整治,在西夏万达门前查获一辆非法营运车辆。

“没有网约车驾驶员资格证和网约车营运证拉载乘客运营的行为就是非法营运,属于扰乱客运市场秩序的违法行为,车被暂扣了。”

“警官,我是第一次‘拉活’,能不扣车吗?”原本闭口不言的车主想通过“低头认错”开走车辆。

执法三大队副大队长王涛追问后,得知该车主前一日才缴完罚款“领”出因非法营运而被扣押的车辆。谎言被揭穿,车主一个劲地保证再也不这么干了。

在王涛为车主做笔录的同时,治安大队民警刘银壮及其他执法人员将《“拒绝黑车,安全出行”倡议书》发放给乘客以及周边商户,向他们进行安全出行的法治宣传。得知乘客是通过微信群的方式联系上了车主,刘银壮说:“赶紧退群,你们没有需求,他们就没有市场,客运市场秩序和你们的人身安全才能得到保障。”

20时许,执法三大队“转战”文萃北街,并迅速锁定一辆疑似非法营运车辆。执法人员对驾驶员李某、2名乘客分别进行询问后,对车辆外观进行视频留证,依法对该车辆进行暂扣。

王涛告诉记者,有的不合规网约车乘客或者驾驶员不配合,造成取证困难,给查处工作带来不小的难度。“前几天,在西夏万达西门口,劝导一对母子乘客让我们费了很大劲。”王涛回忆,9月5日晚,乘坐不合规网约车的一对母子不但不理解执法人员的执法,还拒不配合取证。“我们只好先给孩子普法,讲解了乘坐不合规网约车的风险及可能造成的后果,最终让孩子说服了他的妈妈”。(下转03版)

## 让“黑车”下岗,让安全上岗

本报记者 郑芳芳

自9月起,银川市交通运输综合执法支队与银川市公安局公共交通治安分局联合开展城市客运领域百日攻坚专项整治,严厉打击非法营运等违法行为,全力规范客运市场秩序,保障人民群众出行安全。

非法营运车辆涵盖了多种未取得合法营运资质和擅自从事运输经营活动的车辆,其中“黑车”与人民群众的安全出行最为相关。

“走吗?30元一位。”“车找人,差2位,有人拼车吗?”无论是过去车站、商场、机场等地停在道边线下招揽生意的车辆,还是如今通过微信、QQ群等方式线上发小广告的车辆,都在没有网约车驾驶员资格证也没有网约车营运证的情况下,以低价、便捷、时间及上车点相对自由等为手段,抢占正规合法车的营运市场。

一次不规范的出行,背后是对市场秩序的扰乱和对自身安全的不负责任。“黑车”之所以危险,一是驾驶人员未经正规培训,不具备营运驾驶员的基本素质,缺乏必要的安全行车和应急处置能力。二是不规范经营的“黑车”若存在绕道、甩客、宰客等情况,乘客投诉难以查处。三是“黑车”往往不按规定投保承运人责任险,一旦发生事故,乘客的合法权益难以得到保障。

反过来说,“黑车”之所以有市场,既有乘客安全意识欠缺的原因,也有正规合法车数量、出行时间安排、上车地点灵活性等与人们的出行需求还存在一定偏差的原因,还有不知道此网约车非彼网约车的原因。(下转03版)

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)



宁夏法  
治报  
微  
信  
公  
众  
号



宁 夏 公 告  
微  
信  
公  
众  
号



宁 夏 小 程 序  
微  
信  
公  
众  
号